

213名海外华裔青少年“云”学中华文化 充满热情学习新时代知识

中新社泉州12月16日电（吴冠标）“亲情中华·为你讲故事”网上冬令营泉州营16日在华侨大学线上开营。在为期15天的活动中，来自菲律宾、马来西亚、新加坡的213名华裔青少年将全程参与，在“云端”学习中华优秀传统文化。

“这次活动让海外华裔青少年能在线学习中国故事，了解

闽南风情，加深对中华文化的认识。”马来西亚南安社团联合会会长拿督陈天场表示，线上冬令营的消息一经传播，短短两天里，马来西亚就有80位侨胞子女表示愿意报名，学习热情极高。

此次冬令营以线上方式进行，负责教学的教师将每天发布两则故事，内容涵盖名著名人、人文地

理、历史溯源、防疫知识等，每两天发布一篇福建人文特色的音视频。

此次冬令营还增加了线上开放式互动课堂。除了学习福建名菜、永春白鹤拳、闽茶文化外，营员们还可以线上体验中国剪纸、泉州花灯制作等技艺，学习内容极为丰富。

马来西亚营员丁成慨对冬令营充满期

待，“相信这种特殊的教学方式也可以让我学习中华文化、增长见闻，并结交到世界各地的朋友。”

受新冠肺炎疫情影响，今年线下夏令营无法开展。为帮助广大海外华裔青少年在疫情期间继续学习中文，了解中国国情、中华文化和家乡情况，中国侨联推出了“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营

活动。

“我们真诚希望网上冬令营也能为广大华裔青少年提供一个交流互动平台，针对性、差异化的课程会给同学们带来全新、有趣的体验，能让同学们在活动中进一步认识家乡，认识泉州，认识中华文化。”福建省侨联副主席、泉州市侨联主席陈晓玉说。

（完）

散文

随笔

杂谈大变局：（一）

《开篇说》 许己斌

话说当今世界大势：乱中有变，变中生乱。危中有机，机中带危。分久必合，合久必分。

两年前，中国领导人做出一个判断，认为世界正在面临百年未有的大变局。

什么是大变局呢？研究中国近代史的人会想到李鸿章，他第一次用“变局”来形容“世道变了”。1874年，李鸿章在一份奏折里写道，“今则东南海疆万余里，各国通商传教，来往自如，聚集京师及各省腹地，阳托和好之名，阴怀吞噬之计，一国生事，诸国构煽，实为数千年来未有之变局也”。

何谓“大”？中国领导人认为

“当前中国处于近代以来最好的发展时期”。反观现今综合国力最强大的美国，却有非常不同的想法，“美国要继续领导世界一百年”（奥巴马说），“美国优先”“美国第一”（特朗普说）；“如果中国要和美国享有同样的生活水平，那么，对世界将是一个灾难”（奥巴马说），“中国是修正主义者”（特朗普说）。美国想要做世界领袖，想要保持世界第一，那就算了，但是偏偏要中国停止脚步，不可以发展。美国还到处煽风点火，

耀武扬威，还在贸易、科技、外交、国家治理、法律、历史等等，几乎所有领域，天天选择专门和中国对着干。因此，可以预见，变局中的主角将是美、中两个大国。正所谓“山雨欲来风满楼”。情况可能会是暴风骤雨、地动山摇。甚至波及全球。故曰大变局也。

中国古代哲学有“穷则变，变则通，通则富，富则久”，以及“物极必反”的说法，现代哲学也有“量变引起质变”的理。世界上永远“不变”的就是“变”。

过去的一百年，美国引领了科学技

术的进步，特别是信息（IT）产业革命，包括电脑、互联网等的发明，促进了世界经济、文化、社会的重大进步。大家都承认，这是美国对世界的重大贡献。

未来的一百年，无疑地，人类还是要变，变得有更大的成就。中国提出《中国制造2025》的规划，决心利用人工智能（AI）科技，发展智能工厂、智能生产和智能物流，充分提高效率，让中国从制造大国变成制造强国。由于中国的5G、人工智能等许多的高科技，在世界上处于领先地位，所以，《中国制造2025》这个规划被广泛看好，甚至还有人估计

中国将引领新一轮的工业革命，即智能化革命。

这，使得美国大为震惊，强烈要求中国取消这项规划，中国不答应。

人类社会总是要不断进步、不断发展的。因此人类就须要不断地有所发现，有所发明，有所创新，有所创造，有所提高。

世界形势，浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡。

古诗云：“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”。

世道真的要变了！且看本世纪的世界，竟是谁人的天下？

（2020年12月）